
Ozir na zadnji deželni zbor v Gradcu. 
Stirnajst dui je minolo, odkar so zapustivši naši poslanci 

Gradec se sopet povrnoli vsak na svoj dom. Preglejmo toraj 
v kratkem, kako se jim je godilo in kaj so dosegli. Če 
ravno smo znali, da je naloga sedajnega deželnega zbora le 
samo volitev novega deželnega odbora in poslancev v državni 
zbor, čeravno smo bili prepričani, da osmica naših slovenskih 
poslancev ne more veliko opraviti proti veliki večini nemških, 
smo imeli vendar nekoliko upanja zavoljo srečnih volitev v 
kmetiških srenjah. 

Mislili smo, da se vsled teh volitev ne more več dvomiti, 
da bi se slovenski narod tudi na spodnjem Štajerskem ne 
bil zavedel, da ne brani z vso močjo svojih pravic, ktere sta 
častita gospoda poslanca Herman in Razlag v poprej snih 
deželnih zborih, tako krepko zagovarjala. 

Pričakovali smo, da se bode slednjič vendar sprevidelo, 
da nekteri časniki ne ved6 boljšega počenjati, kakor nemir 
in prepir med narode trositi in naše prizadeve v sum sprav
ljati in da debelo lažejo. Pričakovali smo, da se bode spre
videlo, da mi ne želimo drugega kakor mogočno na svobodni 
in trpeči podlagi vtrjeno državo, v kteri bi se naš narod na 
duši in telesu ravnopravno razvijal in razcvital. 

Resen upali smo, da se bode iz nemške večine v Šta
jerskem deželnem zboru nekoliko svobodno mislečih možev 
našlo, ki bi bili pripravljeni našim res zmernim željam vstre
zati; še „Tagespost", ki nam ni le naj manj prijazna, je po 
volitvah pisala, da so se Slovenci na spodnjem Štajerskem 
kot faktor, t. j . številka skazali, z kterim je treba prihodnič 
računiti ; kakošen je bil pa ta račun ali kako se je z nami 
računilo, se je potem v deželnem zboru pokazalo. 

Prva prijetnost, ki je naših poslancev čakala, je bilo 
spodtikanje nad Mariborsko volitvijo kmetiških srenj in 
spodbijanje njene veljavnosti. Mnogi naši bravci so se mo
rebiti sami te volitve vdeležili in vedo, kako se je vse po 
redu in postavi godilo. Zato se pa tudi volitev sama ni 
mogla ovreči, čeravno je stotnik Seidl in desetorica njegovih 
vernih privržencev proti ti volitvi pismeni vgovor (protest) 
vložil. Ta vgovor se vpira, če ne gledamo na spreobračanje 
nebistvenih reči, kakor je znano posebno na to, da se je 
biležnik (notar) dr. Radaj volitve vdeležil kot volivec srenje 
Leitersberške in kot glavar volivne komisije. Kakor gosp. 
stotnik Seidl misli, ni imel k temu pravice, ker ne stanuje v 
srenji Leitersberški. Pa to vgovarjanje je bilo preplitvo in 
deželni odbor ga je zavrgel. Izmislijo si tedaj kaj drugega. 

Nekoliko nemškutarskih volivcev, kteri z izidom volitvi
nim niso bili zadovoljni, se poda k neki v sedajnih dneh — 
ali v srečo deželi, tega zdaj ne prašamo — zlo mogočni osebi 
kot deputacija zastran teh volitev, in ta oseba je pre onim 
možem v potolažbo odgovorila, da se bode vse, kar bode le 
mogoče, storilo, da Mariborske volitve ne obveljajo. In v 
tem so gospodje res bili mož beseda. 

Ker se v načinu voljenja samega ni dalo kaj nepostav
nega najti, se je tedaj nazaj seglo na prvotne volitve, in tu
kaj se je trudu, ki ga je trojica poročevalcev na to obrnola, 
kako bi ktere napake zasledila, odpiralo široko polje. 

Ako poročilo deželnega odbora, ki se teh volitev tiče, 
v roke vzameš in iz njega vidiš, da se j e ne glede na druge 
spodtike nad 55 volitvami volivnih mož spodtikal, bi pač 
lahko mislil, Bog ve kaj s e j e pri teh volitvah vse godilo. 

Ako pa navedenim spodtikam nekoliko bolj bistro v oči 
j pogledaš, prideš kmalu do drugih misli prepričavši se, da 
so te spodtike le premišljeno in umetno napravljene. Tako 

I se je, da le jeden primer povemo, reklo, da sta se v srenji 
i Sv. Juri dva volivna moža, ki sta bila za okrajno zastop
ništvo odločena, vzela v zapisnik za deželni zbor, zamolčalo 
pa se je, da nista niti ta dva moža k volitvi prišla, niti 
gosp. Hauptman, za voljenje v deželni zbor izbran, kajti bil 
je bolen. 

Zastran srenje Leitersberške se je povdarjalo, da je bil 
biležnik (notar) v Mariboru bivajoči gosp. Radaj po krivem 
v zapisnik volivcev vzet, zamolčalo pa se je, da se je omen
jeni gospod voljenja zdržal. 

V srenji Jareninski se je kot posebno drastično (smešno) 
naglaševalo to, da so gosp. dekan, dva gg. kaplana, učitelj 
in dva posestnika brez zapovedanega poprejšnega poziva 
volivcev volili — zadnje je naravnost neresnica — zamolčalo 
pa seje, da je jeden teh dveh posestnikov, ki sta se voljenja 
vdelcžila, bil sam srenjski predstojnik in vladni volivni ko
misar Gottfried Komauer, in ravno tako tudi to, da je ime
novani srenjski predstojnik že prej jedenkrat več srenj v 

1 skrijemo poklical, da bi volile volivne može, da so pa te 
volitve neveljavne ker nepostavne bile. Zamolčalo se je 
dalje tudi to, da se je teh volitev 31 prvotnih volivcev vde
ležilo, od kterih je tudi pozneje izvoljeni gospod dekan 29 
glasov dobil. 

Glasi srenje Frauheimske, Morske in Loške so se zavolj 
tega spodbijali, ker pre ni bilo nobenega cesarskega ali 
vladnega komisara poleg, ki bi bil volitev vodil, zamolčalo 
pa so je, da za okrajno zastopništvo odločeni vladni komisar 
znani gosp. Miha Wretzl k voljenju ni prišel, akoravno so 
omenjene srenje dva dni na njega čakale in da je zavoljo 
tega še le na posebno oznanilo teh srenj prišel pristavnik 
(adjnukt) okrajnega ureda v Mariboru g. Fiigger in volitve 
teh srenj vodil. 

In tako bi se dale vse druge spodtike prevreči, ko bi v 
našem listu prostora bilo. 

Prav smeha vredno, ali če hočemo resnobni biti, zaniče
vanja vredno pa je, da so nasprotni kandidati g. Brandstet
ter, Seidl in tudi vitez Kameri opirali se veljavnosti onih 
volitev zarad pregreškov pri voljenju, ki so jih ravno oni 
sami kot vladni komisari vodili. 

Vse to naj kaže, da se je reč prav umetno nasnovala. 
Vkljub vsemu temu se volitev gosp. dr. Vošnjaka, ki je bil 
z toliko večino izvoljen, pri vsem napenjanju ni mogla pre
vreči, ker mu je še, če tudi vsi spodtekljivi glasi odpadejo, 
vendar ostala nadpolovična večina. 

Inače je z volitvijo gosp. dr. Domiukuša, ker je med 
187 volivci, ki so prišli volit, dobil 95 glasov, tedaj le enega 
prek nadpolovično večino. 

Postavimo, da se ta volitev meri z drugim merilom, 
kakor je bila dozdaj navada, postavimo namreč, da se za 
določenjo nadpolovično številke ne odštejejo spodtekljivi 
glasi, ondamune sme več kakor jeden glas odpasti, da bode 
volitev še veljavna ostala pri prejšni nadpolovični številki. 

Iz teh povedanih razlogov je bil tedaj posebnega od
bora predlog, naj se volitev gosp. dr. Vošnjaka odobri, za
stran volitve gosp. dr. Dominkuša pa naj deželni odbor na 
novo preiskuje, sprejet. 

Lepo pri celem tem prigodku je bilo glasovanje gosp. 
dr. Aichmeierja, ki je pod načelom „kar je jednemu prav 



mora drugemu drago biti" predlog deželnega odbora ostro 
presojeval in dokazal, da se je v nekem drugem primeru 
vsak pomislik in spodtikljej prezrl, akoravno je med 118 
volivnimi moži jih 66 nepostavno voljenih bilo, in da se pri 
volitvi Mariborski graja manjkajoča potrditev okrajnega 
ureda, da se je postavno volilo, med tem ko ta potrditev v 
18 volivnih okrajih izmed 23 manjka, ktere dvombe in spod
tike je pa deželni odbor vse prezreti za hasnovito spoznal. 

V zahvalo za to svobodno in možato besedo pa dr. 
Aichmeierja niso več izvolili za namestovavca deželnega 
odbornika, akoravno je bil prej za to čast on odločen. Le 
glasove Slovencev je dobil. 

Iz teh razloženih stvari in razmer pa je vsakemu zadosti 
jasno, koliko je resnice na onih čenčarijah, ktere časniki v 
službi gosp. Kaisersfelda in Brandstetterja t. j . graški „Te
legraf" in „Marburger Zeitung" med svet pošiljajo, da se 
bodo volitve za Mariborski okraj od deželnega zbora le „iz 
milosti" za veljavne spoznale. Nam se zdi, da izvoljena 
gospoda nimata preveč vzroka se za milost njima skazano 
zahvaljevati. 

Razlogi pa časnika „Marburger Zeitung" so posebno 
prepričavni, kajti v očeh g. Brandstetterja je seveda vsaka 
druga izvolitev razun njegove nesreča svet podirajoča. 

(Dalje prihodnjič.) 


